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ПРО ВИДАТНИХ СПІВВІТЧИЗНИКІВ

Розглядаються місце, можливості і здобутки бібліотек у формуванні  
й інтеграції ресурсів біографічної інформації про діячів історії і культури 
минулого. Аналізується досвід провідних вітчизняних бібліотек у нагрома-
дженні і систематизації друкованих та електронних біографічних інформа-
ційних ресурсів.
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У сучасному світі проблеми вдосконалення діяльності бібліотек у напря-
мі репрезентації історичної пам’яті, зокрема про видатних співвітчизників, 
стоять досить гостро. До цього спонукають процеси гуманізації суспільства, 
утвердження принципів відкритості й доступності інформації, «олюднення» 
історії, зростання масового інтересу до постатей минулого, їхнього людсько-
го і громадянського досвіду. Впродовж минулих років, на тлі відсутності спе-
ціальних розробок, набули поширення уявлення, ніби бібліотеки втрачають 
у цьому напрямі свої позиції, порівняно з іншими учасниками соціальних 
комунікацій − друкованими і, особливо, електронними ЗМІ, Інтернет-ресур-
сами, комплексними медіа-проектами як більш популярними і доступними.

Насправді це не так. Електронні ресурси, створені інформаційними кор-
пораціями і осередками, видавничими центрами та книготоргівельними ме-
режами мають нині здебільшого популярний характер і здатні задовольнити 
першочергові пізнавальні запити читачів. Їхнім великим недоліком є наяв-
ність значного «інформаційного шуму», який при зовнішній зручності по-
шуку даних не дає змоги вичленити справді суттєві, нові за змістом, науково 
вивірені матеріали. Натомість переваги бібліотек в інтеграції та поширенні 
ресурсів біографічної та спорідненої з нею генеалогічної, краєзнавчої інфор-
мації базуються на вироблених ними впродовж тривалого часу традиціях зби-
рання, систематизації, опрацювання та представлення інформації, створення 
високоінтелектуальних інформаційних продуктів − каталогів і путівників, у 
книжкових та рукописних фондах і колекціях; тематичних картотек, бібліо-
графій та біобібліографій, баз даних, науково-методичних і рекомендаційних 
матеріалів, які укладалися спочатку в рукописній та друкованій формі, а нині 
успішно входять до електронного інформаційного простору. Отже, у наш  
час саме бібліотеки здатні задовольняти більш складні інформаційні запити 
[1, с. 282–285; 2; 3].

В умовах новітньої інформаційної революції першість буде, на нашу 
думку, за тими електронними ресурсами історико-біографічної інформації,  
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які формуються і поширюються бібліотеками та за їх визначальною учас-
тю, на основі використання принципів і досвіду інформаційно-бібліотечної  
діяльності.

Безумовно, Україна поки що суттєво відстає у цьому процесі. Тому ви-
вчення, адаптація і впровадження нагромадженого у світі досвіду є вкрай 
важливими для українських бібліотек. Це відкриває широкий простір поста-
новки й вирішення принципово нових завдань у сфері роботи з біографічною 
інформацією, накопиченням й упорядкуванням її ресурсів, з метою забезпе-
чення читацьких запитів. Використання напрацьованих у світі нових підходів 
форм і методів роботи, надасть можливість українським бібліотекам − вели-
ким, середнім і малим; універсальним, публічним і спеціалізованим − більш 
успішно освоювати важливий сегмент інформаційного простору − система-
тизацію і поширення біографічної інформації, що сприятиме повнішій реалі-
зації суспільної ролі бібліотек як важливих осередків національної культури.

Нашою метою є окреслити за найхарактернішими прикладами суть і тен-
денції розвитку бібліотечно-інформаційної діяльності у сфері інтеграції та 
поширення історико-біографічних знань. 

Власне, ця робота є давнім напрямом діяльності бібліотек України.  
У ньому здобуто важливий досвід підготовки каталожної та друкованої бі-
бліографії й біобібліографії, орієнтування читачів у великих масивах книж-
кових, журнальних та газетних публікацій, методичної роботи з ними. Саме 
завдяки цьому, в умовах розвитку й поступового впровадження в Україні 
комп’ютерних технологій, справа історико-біографічної інформації досить 
органічно почала переростати у формування на сайтах бібліотек перших 
електронних бібліографічних та біобібліографічних покажчиків. Характер-
ним явищем стало розгортання робіт зі створення науковими підрозділами 
бібліотечних установ України власних інтелектуальних продуктів. Будучи 
інтегрованими до електронних бібліотек, вони стають частиною сучасного 
інформаційного ресурсу, сприяють розвиткові біографічного знання. 

Провідна роль у цій справі належить Національній бібліотеці України іме-
ні В. І. Вернадського, яка має давні розвинуті традиції бібліографічної, ін-
формаційної роботи. Прикладом розробок «нового покоління» стали насам-
перед фундаментальні путівники у особових архівних і рукописних фондах 
Інституту архівознавства [4] та Інституту рукопису [5].

На веб-порталі НБУВ у розділі «Історико-культурні фонди» на сторінках 
окремих науково-дослідних інститутів та підрозділів бібліотеки представ-
лено численні електронні версії праць у галузі біографіки та споріднених з 
нею дисциплін, зокрема біографічного джерелознавства. Найбільшою є нині 
електронна колекція Інституту рукопису НБУВ (http://irbis-nbuv.gov.ua/fond/
ir/publ.html), де містяться історико-біографічні дослідження; археографічні 
видання праць видатних вчених; описи їхніх архівів, колекцій і бібліотек; 
документальних матеріалів; а також довідники та путівники з особових ар-
хівних фондів. Тут представлено, зокрема, каталоги документів і матеріалів  
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М. С. Грушевського [6] та Б. Д. Грінченка [7]; каталог музичного архіву  
М. Д. Леонтовича [8]; електронні версії праць вчених НБУВ, присвячених  
дослідженню родових книжкових колекцій та архівної спадщини видатних 
діячів вітчизняної культури. Особливе місце належить п’яти випускам не-
завершеного свого часу автором п’ятого тому «Малоросійського родослов-
ника» В. Л. Модзалевського (1882–1920), підготовленим на основі рукопису, 
який зберігся у фондах НБУВ [9]. У відкритому доступі знаходиться й ре-
сурс, що продовжує систематично поповнюватися − електронна база даних  
(http://irbis-nbuv.gov.ua/fond/ir/catalogi/index.html) каталогу особових архів-
них фондів, якою охоплено вже 125 персоналій відомих вчених і діячів куль-
тури. Водночас, схожий за характером ресурс, але створений на основі фон-
дів Інституту архівознавства НБУВ, знаходиться окремо на його веб-сторінці 
(http://irbis-nbuv.gov.ua/fond/ia/ires/fondia.html). Він подає інформацію про 
особові фонди майже 200 вчених. 

Повнотекстові публікації праць історико-біографічного спрямування, під-
готовлені науковцями НБУВ, оприлюднено відділами стародруків та рідкіс-
них видань, образотворчих мистецтв, формування музичного фонду. Ресурс 
НБУВ містить також численні електронні виставки, присвячені визначним 
діячам освіти, науки і культури. Принципово більш високим за рівнем органі-
зації інформаційним продуктом стала розгорнута НБУВ до 150-річчя від дня 
народження В. І. Вернадського нова модель його електронного архіву.

Слід зазначити, що всі перелічені наукові та науково-довідкові, бібліогра-
фічні електронні публікації підрозділів є складовою частиною єдиної елек-
тронної бібліотеки, які доступні через загальний електронний каталог НБУВ. 
Однак (і це дуже суттєво!) для читача, який цікавиться безпосередньо істо-
рико-біографічними працями, вони залишаються все ще розрізненими. По-
треба у створенні пошукових «надбудов», які відкрили б шляхи до зручного 
користування розподіленими ресурсами біографічної інформації на рівні як 
окремих бібліотек, так і всього інформаційного простору України, гостро від-
чувається нині спеціалістами.

Теоретичні, методичні та практичні організаційно-технічні проблеми фор-
мування інтегрованих загальнонаціональних ресурсів історико-біографічної 
інформації, заснованих на поєднанні довідкових біографічних даних з вико-
ристанням повнотекстових електронних бібліотек і архівів, розробляються 
Інститутом біографічних досліджень НБУВ − єдиним спеціалізованим підроз-
ділом з цього наукового напряму в Україні. Найважливішим науково-приклад-
ним завданням Інституту біографічних досліджень НБУВ нині є формування 
електронного інформаційного ресурсу академічного рівня − «Українського 
національного біографічного архіву» (УНБА). Особливості розробленої 
інститутом робочої моделі УНБА полягають, насамперед, у тому, що вона 
об’єднує функції науково-довідкового біобібліографічного ресурсу, електро-
нної бази вітчизняної іконографії, віртуальної бібліотеки наукових праць 
та інших, зокрема документальних, видань з біографічної проблематики.  
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Разом з тим, функції УНБА як інтегруючого національного ресурсу біогра-
фічної інформації передбачається реалізувати шляхом перетворення його 
на дієвий технічний інструмент оперативної інформації про наукові дослі-
дження, їх координації, забезпечення творчої кооперації наукових установ, 
фахівців і самодіяльних дослідників, які працюють у різних регіонах України 
й за кордоном. Вирішальну роль у реалізації цього завдання має відіграти 
об’єднання зусиль фахівців на основі формування всеукраїнської «віртуаль-
ної біографічної лабораторії». 

Значними, але поки що не реалізованими повною мірою, можливостями 
розбудови електронних біобібліографічних ресурсів володіє Львівська на-
ціональна наукова бібліотека імені  Василя Стефаника. Чи не найпершим її 
завданням у цьому плані слід вважати оприлюднення електронної версії книг 
багатотомної біобібліографічної серії «Українська журналістика в іменах», 
яка стала результатом багатолітньої роботи під керівництвом чл.-кор. НАН 
України М. М. Романюка [10]. Розміщення на веб-порталі Бібліотеки заслу-
говують й численні підготовлені у її стінах персональні біобібліографічні по-
кажчики, присвячені видатним діячам західноукраїнських земель.

Потенційні можливості формування виокремлених тематичних розділів 
біографіки та біобібліографії закладено й у проекті електронної бібліотеки 
«Культура України», яка з 2011 р. розбудовується спільними зусиллями низ-
ки бібліотек та наукових установ на веб-сайті Національної парламентської 
бібліотеки України [11]. Фактично вони вже деякою мірою реалізуються в 
рамках створюваних тематичних колекцій, хоча самою Концепцією нового 
інтегрованого ресурсу − електронної бібліотеки «Культура України», затвер-
дженою наказом Міністерства культури України від 29.11.11 №1094/0/16-1, 
досить стислою і загальною, це, на жаль, безпосередньо не передбачено [12].

Цінні ретроспективні біобібліографічні покажчики та тематичні біогра-
фічні інформаційні ресурси, рекомендаційні бібліографії, підготовлені фахів-
цями бібліотек, оприлюднено у електронній формі впродовж останніх років 
на веб-сайтах провідних галузевих бібліотечних установ України. Вони є до-
сить різними за своїм характером, але єднає їх зосередження на представленні 
людського потенціалу України через імена професіоналів найбільш високого 
рівня. Так, на веб-сайті Державної науково-педагогічної бібліотеки України 
імені В. О. Сухомлинського виставлено електронні версії видань біобібліо-
графічних серій «Видатні педагоги світу», структурований ресурс «Педагоги- 
новатори України», а також переліки всіх біобібліографічних покажчиків, 
підготовлених установами мережі освітянських бібліотек МОН України та 
НАПН України з 2003 до 2011 р. [13]. Національна наукова медична біблі-
отека України, одним із науково-дослідних напрямів якої є розвиток медич-
ної біографіки, підготовка серії біобібліографічних словників «Медицина в 
Україні. Видатні лікарі», теж оприлюднює на своєму веб-сайті електронні 
біобібліографії. До цього часу чи не єдиним комплексним ресурсом з довід-
ковими біографічними відомостями, базою біобібліографічної інформації,  
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повнотекстовими матеріалами, різноманітною додатковою інформацією, роз-
будованим на рівні, наближеному до реальних вимог практики і можливос-
тей сучасних інформаційних технологій, залишається база даних «Видатні 
педагоги України та світу» на веб-сайті Державної науково-педагогічної бі-
бліотеки України імені В. О. Сухомлинського [14; 15]. Нині бібліотекою під 
керівництвом П. І. Рогової розгорнуто формування інформаційно-бібліогра-
фічного ресурсу «Видатні бібліотекознавці, бібліографознавці, книгознавці 
та документознавці України та світу». 

В цілому, знайомлячись із наповненням електронних ресурсів провідних 
галузевих бібліотек, не можна не зазначити, що напрацювання бібліографів  
є значно більшими, і оприлюднення їх у повному обсязі в мережі Інтернет 
значно розширило б коло читачів. 

Оригінальні інформаційні продукти представлені також на веб-сайтах  
інших найбільших бібліотек України. В електронній книгозбірні Одеської 
національної наукової бібліотеки імені М. Горького розміщено, зокрема, 
підготовлені Бібліотекою електронні версії персональних біобібліографіч-
них покажчиків серій «Вчені Одеси», «Письменники Одеси», «Літературна 
Одеса», а також тематичні біобібліографії із заснованої у 1994 р. серії «Вче-
ні вузів Одеси» [16]. Харківською державною науковою бібліотекою імені  
В. Г. Короленка, яка розпочала формування електронного фонду порівняно 
недавно, вже частково оприлюднено в Інтернеті збірники документів і матері-
алів та біобібліографічні покажчики, присвячені відомим діячам бібліотечної 
справи, вченим, літераторам, краєзнавцям. Проте можливість ознайомлення з 
більшістю старих оцифрованих видань, серед яких є й біографічна тематика, 
надається лише у читальних залах відділу україніки та електронних докумен-
тів, що не зовсім відповідає інтересам і потребам вітчизняного читача [17].

Специфіка діяльності університетських бібліотек у галузі біобібліографії 
та біографіки полягає у спрямованості, передусім на розкриття наукових здо-
бутків професорсько-викладацького складу, створення віртуальних ресурсів, 
присвячених засновникам вищих навчальних закладів, їх відомим вихован-
цям, провідним вченим. Рівень цієї роботи, її результати, застосовані підхо-
ди є досить різноманітними. Кожна з бібліотек вищих навчальних закладів 
обирає головні спрямування своєї роботи, виходячи з конкретних реалій іс-
торії Alma mater. Так, провідна бібліотека української вищої школи − Науко-
ва бібліотека імені М. Максимовича Київського національного університету 
імені Тараса Шевченка, сформувала на веб-сайті електронні зібрання творів 
першого ректора М. О. Максимовича [18], а також М. П. Драгоманова [19], 
що є міцною основою для подальшого розгортання в електронному форматі 
спадщини видатних вчених університету. На веб-сайті Наукової бібліотеки 
Львівського національного університету імені Івана Франка представлено 
повнотекстові версії 30 випусків довідника «Українська біобібліографія. 
Нова серія» [20], а також багатьох інших видань, присвячених знаним діячам 
науки, освіти, культури, суспільно-політичного руху України й української 
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діаспори. Наукова бібліотека Одеського національного університету імені  
І. І. Мечникова виступила організатором підготовки і розмістила на сво-
єму веб-сайті електронну версію чотиритомного біографічного словника 
«Професори Одеського (Новоросійського) університету». Плідна робота із 
систематизації біографічних матеріалів про визначних вчених, викладачів  
і випускників здійснюється у Національному університеті «Києво-Могилян-
ська академія», однак не його бібліотекою, а спеціально створеним науково- 
дослідним центром. Проте бібліотека НаУКМА в цій ситуації визначила свій 
власний профіль роботи і розпочала опрацювання і оприлюднення на веб-
сайті описів особових архівних фондів видатних вчених, які вона зберігає, 
зокрема П. Одарченка (1903–2006) та О. Пріцака (1919–2006) [21]. На веб-
сторінці бібліотеки Ніжинського державного університету імені М. В. Гоголя 
сформовано ресурс, присвячений фундатору Ніжинського Історико-філоло-
гічного інституту М. О. Лавровському (1825–1899), оприлюднено електро-
нні версії видань бібліотеки, розміщено віртуальні книжкові виставки, які 
розкривають зв’язки з Ніжином і його школою діячів вітчизняної науки та 
культури різних часів. 

У регіонах України значними можливостями надання читачам і користува-
чам мережевих ресурсів біографічної інформації володіють бібліотеки різних 
рівнів. Поширеним стало формування на веб-сайтах порівняно невеликих за 
обсягами тематичних історико-біографічних та біобібліографічних ресурсів 
освітнього, пізнавального, культурно-інформаційного характеру. Вони роз-
будовуються переважно у розрізі краєзнавства, висвітлення місцевої історії, 
представлення персоналій відомих і незаслужено забутих земляків. Їхні фор-
ми організації є різними − добірки матеріалів про визначних діячів культу-
ри, тематична біобібліографія, календарі пам’ятних дат, віртуальні книжкові 
виставки, читацькі форуми. На жаль, на бібліотечних веб-сайтах здебільшо-
го використовуються загальновідомі матеріали, але й це є корисним для ін-
формаційного забезпечення потреб таких масових категорій читачів, як учні, 
студенти, шкільні педагоги. Водночас на веб-сайтах обласних універсальних 
наукових бібліотек, зокрема Вінницької, Волинської, Донецької, Закарпат-
ської, Миколаївської, Херсонської і багатьох інших, постійно оновлюються 
оригінальні, підготовлені в результаті дослідницької праці, матеріали біогра-
фічного характеру та біобібліографія, присвячена відомим землякам. 

Особливо важливим є те, що вони поповнюються зі скрупульозним ура-
хуванням рідкісних регіональних видань, публікацій у місцевій пресі. Від 
часу, коли був опублікований наш попередній огляд цієї роботи [22], значні 
зрушення відбулися як у названих, так і в інших бібліотеках. І якщо на по-
чатковому етапі така робота здійснювалася, насамперед, з нагоди ювілеїв та 
пам’ятних дат, то нині набуває все більш систематичного характеру, сприяє  
концентрації на бібліотечних веб-сайтах цінної для фахівців і доступної 
за своїм змістом широкому колу читачів історико-біографічної інформації,  
а також відомостей про знаних сучасників. 
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Отже, вітчизняними бібліотеками всіх рівнів досягнуто помітних резуль-
татів у розбудові, поширенні і пропаганді ресурсів біографічної інформації. 
Особливо велику роботу в цьому плані здійснюють провідні бібліотечні уста-
нови − Національна бібліотека України імені В. І. Вернадського, Національна 
парламентська бібліотека України, Львівська національна наукова бібліотека 
імені В. Стефаника, Державна науково-педагогічна бібліотека України іме-
ні В. О. Сухомлинського, великі публічні бібліотеки Харкова, Одеси, інших 
міст України, університетські бібліотеки. Всі вони успішно реалізують свої 
науково-методичні і організаційні переваги порівняно з суто електронними 
інформаційними центрами, підтверджуючи тим самим свою визначальну 
роль у формуванні важливого сегмента гуманітарного інформаційного про-
стору. Проте ця робота ще не набула системного, інтегрованого у масштабах 
всієї України характеру. Досягнення цієї мети є нагальним завданням вчених 
і спеціалістів бібліотечної сфери.
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Попик В. И. Тенденции развития деятельности библиотек в репрезен-
тации памяти о выдающихся соотечественниках

Рассматриваются место, возможности и достижения библиотек в фор-
мировании и интеграции ресурсов биографической информации о деятелях 
истории и культуры прошлого. Анализируется опыт ведущих отечественных 
библиотек в накоплении и систематизации печатных и электронных био-
графических информационных ресурсов.
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электронные ресурсы, базы данных, биобиблиография.

Popyk V. I. Trends in the development of libraries in the representation of 
the memory of the illustrious compatriotes

The article deals with the place, possibilities and achievements of libraries  
in the development and integration of resources biographical information about the 
figures of the history and culture of the past. Using specific examples, investigates 
the experience of a number of leading national libraries in the accumulation and 
systematization of printed and electronic biographical information resources.
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